

亚布力论坛大咖畅言“助力”

“要扩大龙江企业家的‘朋友圈’”

访泰康保险集团董事长、亚布力中国企业家论坛理事长陈东升

希望中国的企业家和企业家精神,能够和龙江经济发展结合起来,也希望全国著名的民营企业家和国有企业家汇聚在此,欢迎更多龙江企业参与进来,特别欢迎龙江青年企业家参与进来,助力他们成长,共同为龙江经济发展献计献策,做出新贡献。

陈东升说,亚布力中国企业家论坛是企业家们搭建的具有建设性和思想性、承载着中国企业家精神的平台。本届论坛最大特点是有很多的国有企业负责人参加,形成民营企业与国有企业“同台唱戏”的局面,形成了更开放、更包容、更具活力的论坛氛围。

陈东升认为,要发挥亚布力中国企业家论坛这个企业家精神的高地作用与力量,促进龙江民营经济发展,与众多企业家共同成长,一方面建立亚布力论坛与龙江青年企业家的传帮带机制,比如定期举办由知名企业家授课的培训班,固定给龙江青年企业家参会名额等;让龙江青年企业家感受到榜样的激励,或是从一次演讲中得到启发,这对龙江青年企业家的创业创新很有意义;另一方面,建立面向龙江干部特别是经济干部的学习机制,如在每年亚布力论坛年会期间安排培训,为龙江干部开拓视野,培养市场意识。他衷心希望亚布力论坛的“朋友圈”能越来越扩大。

陈东升说:“明年是亚布力中国企业家论坛20周年,我们计划建设亚布力中国企业家论坛永久会址,搭建永久平台。”

□本报记者 赵悦含
见习记者 徐佳倩

亚布力中国企业家论坛已经举办了19届,泰康保险集团董事长、亚布力中国企业家论坛理事长陈东升每一届都参加了。在陈东升看来,这19年,亚布力发生了巨大变化,黑龙江的发展变化更是有目共睹。

陈东升说:“明年是亚布力中国企业家论坛20周年,我们计划建设亚布力中国企业家论坛永久会址,搭建永久平台。”

复星看好龙江这片热土

访复星国际董事长郭广昌

是有很大的空间和潜力。”

记者了解,复星国际主要业务包括医药、房地产开发、钢铁、矿业、零售、服务业及战略投资领域。近年来,在黑龙江投资有矿业、体育、医药、化工、旅游等项目,累计资金总额为25亿元人民币。

对于龙江旅游的发展,郭广昌认为,黑龙江有很多丰富的旅游资源,不仅是亚布力,像伊春这样的城市都是非常漂亮。黑龙江有很好的原生态环境,非常适合旅游和健康产业发展。

“今天上午我在亚布力滑雪,感觉这里很好,雪道很不错,很喜欢在这里飞驰的感觉,这就是一个很好的旅游项目。”

在工业方面,未来复星集团将利用建龙钢铁的优势,寻找机会对黑龙江进行投资,他们更希望未来在制造业方面能够找到更多发展和合作的空间。

郭广昌介绍,复星集团下一步将扩大在黑龙江的投资范围,在哈尔滨寻找医疗、医药、乙醇等产业项目。他建议亚布力要加大商业引资和投资力度,为包括亚布力论坛在内的各类营商活动提供更加便利的配套服务。

□本报记者 吴利红
见习记者 孙思琪

“这次来到亚布力,感觉到黑龙江大有改变:干部在干,营商环境在变。”复星国际董事长郭广昌真切地表达了他的感受。

他说,黑龙江有得天独厚的自然环境,冬天有冰雪资源,夏天天气凉爽,所以在发展大健康产业、旅游产业等方面

“神州数码愿助力‘数字龙江’”

访神州数码控股有限公司董事局主席郭为

围的路线是问题的关键。“对于广大企业家来说,振兴龙江不仅仅是国家政策,更应该结合工业转型升级等大势,研究如何通过科技创新,来重振龙江经济发展。”

对此,郭为提出,发展汽车行业、农业、金融业也可以助力龙江经济振兴。他说,以汽车行业为例,企业应该详尽分析龙江的优势和短板,探寻如何结合云计算、大数据、物联网等科技手段,发展自己曾经的优势产业,这便是振兴龙江的一条重要途径。黑龙江想要实现农业生产的持续发展,必须利用科技带动,提高劳动生产率、土地产出率,大量利用现代化的机械装备,以及高效的信息化手段,进行科学和精细化的管理。

他说:“黑龙江的困难不仅仅集中在工业和农业,金融业的历史包袱也异常沉重。如何利用云计算、区块链、大数据、人工智能等科技手段,有效赋能金融行业,提升金融服务的效率,也是亟待解决的问题之一。”

郭为说:“在这个科技为本的时代,数字化、信息化、自动化、智能化的新‘四化’势头不可阻挡,必将成为各行各业发展的驱动力,而这也正是神州数码的优势所在,神州数码愿助力‘数字龙江’走出创新之路。”

□本报记者 赵悦含
见习记者 徐佳倩

“在未来,神州数码将会持续关注龙江农业发展从总量扩张向质量效益提升的转变,探求与地方政府、企业、民间组织的合作以及共同提高的机会,结合自身技术优势,助力‘数字龙江’建设,努力为龙江经济社会发展贡献力量。”神州数码控股有限公司董事局主席郭为说。

郭为认为,在传统产业发展进入瓶颈的时候,选择一条最适合龙江经济突

“希望提到中国的优质农产品就想到黑龙江”

访黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌

就了飞鹤的独特竞争力。

飞鹤乳业在北纬47度黄金奶源带打造了国内婴幼儿奶粉行业第一条完整的全产业链,实现从饲草种植、饲料加工、规模化牧场、世界级制造水平的工厂紧密布局,形成了2小时生态圈,100%新鲜生牛乳一次成粉,最大限度保留了牛奶当中的活性物质,保证了产品品质。通过对母乳的研究和科技研发,使得产品更适合中国宝宝的体质,年生产8000万罐,获得消费者认可。

说到龙江营商环境,冷友斌颇有感触,飞鹤是从黑龙江发展起来的全国性品牌,企业得到黑龙江各级政府的大力支持。前不久在哈尔滨投资建设集研发、生产、物流等为一体的产业项目,需要15万亩土地作为生产基地,土地流转集中在农村是一个比较棘手的问题,没想到当地政府在20天内就做到了,办事效率让企业非常满意。飞鹤集团在齐齐哈尔市7个县建有基地,今年将继续扩大投资。

冷友斌说,希望提到中国的优质农产品就想到黑龙江,让中国消费者听到黑龙江,就想到绿色、生态、安全、健康,这是农产品高品质的象征。

□本报记者 吴利红
见习记者 孙思琪

“黑龙江是农业、畜牧业大省,拥有世界闻名的黑土地,有机质含量高达8%以上,气候冷凉,冻土期长达四个月,夏天光照时间长,作物生长周期长,品质优良。中国最好的大豆、大米等农产品都产自黑土地,黑龙江处于世界黄金奶源带。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说,这些得天独厚的资源条件,成

“我们要扎下根来做些事情”

访新希望集团董事长刘永好

业把种植业、养殖业、加工业结合起来,让黑龙江成为我们主要的生产基地。实际上我们已经有几个饲料生产企业、养殖企业在黑龙江生产农产品,我们还想继续在黑龙江做些事情,要在龙江扎下根来。”

谈到企业在黑龙江的发展计划,刘永好说:“集团旗下新的乳业公司,在市场上表现不错。我们利用‘新’来做乳业,新在新鲜,新在新潮,新在新科技,已经得到市场的广泛认同。我们了解到黑龙江的畜牧资源、水草资源是比较适合做乳制品的,尤其看到了黑龙江在乳制品领域的布局与规划,省里提出支持现代化、规模化的加工乳制品加工企业,进行一二三产联动。未来我们会派出一个工作组到黑龙江,认真做好调研对接与种植研究。”

刘永好说,他了解到黑龙江也出台了一系列优化营商环境的政策和办法,来助推黑龙江民营经济的发展,他认为这必将有力推动黑龙江的全面振兴全方位振兴。

刘永好表示,地方经济是否发展,与民营经济的发展程度密切相关。当地民营经济经济发展得越好,说明市场越活跃,经济发展越有活力。他希望,在拥有良好政策的新形势下,黑龙江的发展会越来越好。

□本报记者 赵悦含
见习记者 徐佳倩

“今年又一次来到亚布力,感受到黑龙江的经济发展热度逐渐高了起来。”新希望集团董事长刘永好,用这句话开始了他的访谈。

“黑龙江的优势是看得到的,土地多且集中,水稻、玉米、大豆、森林等资源丰富,适合发展大农业。黑龙江也欢迎我们企业来从事现代化农业,希望我们企

优化环境的信心和勇气一定会打破“投资魔咒”

访全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉

措,着力解决痛点、难点和堵点问题,让我们真切感受到了黑龙江优化营商环境的信心和决心,充分彰显了勇于直面问题、敢于自我革命的智慧和勇气。

对此,南存辉直言:“我们相信,切实打造亲商、安商、富商的最优环境,必将充分激活市场主体活力,让龙江这片神奇的黑土地成为广大企业投资兴业的沃土,彻底打破‘投资不过山海关’的论调。”

他建议:一是推进生态农业差异化发展。紧跟消费升级趋势,推动高品质食品、乳制品、畜牧产品、林下产品以及旅游养老健康文化体育等产业融合发展;二是发展战略性新兴产业。充分发挥科研院所技术优势,积极培育新一代信息技术、新材料、机器人等新兴产业;三是加大节能减排力度,强化有利于能源转型的电力市场建设,完善丰富碳排放等市场化节能减排机制;适时扩大清洁供暖政策覆盖面,鼓励地方政府与社会力量合作,因地制宜推广煤改电、煤改气、生物质发电、热电联产以及秸秆气化清洁能源利用等。

未来,正泰集团将充分发挥资金、技术、智能制造、综合能源服务、能源全产业链及系统集成等优势,为黑龙江全方位振兴贡献力量。

□本报记者 赵悦含
见习记者 徐佳倩

全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉表示,黑龙江的全面振兴,离不开营商环境的沃土。

他说,近两年,黑龙江以“用钢牙啃硬骨头”的魄力重塑投资营商新环境,特别是近期出台了“优化营商环境条例”“重塑营商新环境的意见”等政策举

“让本地人留在龙江让外地人走进龙江”

访北京居然之家投资集团有限公司董事长汪林朋

全面振兴全方位振兴的重要保证。

居然之家是以中高端为经营定位,为客户提供设计、装修、家具等大型家居主题的购物中心,企业在黑龙江有多个投资项目。汪林朋说,目前全国各地普遍存在争夺人才的现象,眼下黑龙江是人口净流出省份,经济发展遇到困难。龙江发展必须留住人才,留住本地人,特别是让年轻人喜欢家乡黑龙江,愿意留在黑龙江发展。让外地人走进来,为外来人才提供更好的工作和生活环境,争取人才回流的发展空间。

汪林朋建议,加大黑龙江交通基础设施建设,给来龙江的游客提供最大限度的便捷,欣赏到更多的龙江美景。同时,希望黑龙江打造好一个国内著名的冰雪旅游目的地和避暑胜地。冬天宣传好冰雪文化,推出更多的旅游产品;夏天做好宣传避暑纳凉文章,吸引更多国内外游客前来,进一步扩大龙江旅游的知名度。

□本报记者 吴利红
见习记者 孙思琪

在北京居然之家投资集团有限公司董事长汪林朋看来,人才是黑龙江

“把这里打造成中国的达沃斯,世界的亚布力”

访亚布力中国企业家论坛轮值主席、河南建业集团董事长胡葆森

三,论坛是一盏灯,通过在此集会分析研判,可以照亮很多企业的未来发展之路。

在17日上午的“轮值主席时间”,胡葆森把他的营商思想向众多企业家分享。他用独特的价值观阐释了商道:“商道就是赢取民心。”赢取民心始终是企业集团和胡葆森的商业之道。

作为中国现代企业制度的试水者,胡葆森一直深知“尊重市场规律”的重要性,在不断探索企业经营发展规律中总结教训、推广经验,让“建业”在不断转型升级中获得强大的发展后劲。

据了解,目前,建业集团总资产规模已近千亿元,拥有员工18000人,2018年缴税53亿元,销售817亿元,解决就业60万人。

胡葆森认为,本届论坛产生了一个标志性的变化,那就是有众多政府部门和国有企业者的参与,这使论坛的影响力迅速扩大。通过亚布力影响力的不断扩大,吸引更多的民营企业家和青年企业家加入,不断扩大企业在龙江的投资,助力龙江企业家的成长与发展,为龙江全面振兴全方位振兴做贡献。

胡葆森希望,以此为契机,把亚布力论坛打造成“中国的达沃斯,世界的亚布力”。

□本报记者 吴利红
见习记者 孙思琪

亚布力中国企业家论坛轮值主席、河南建业集团董事长胡葆森接受记者采访时,言辞精彩不断。他说,亚布力论坛举办了19届,已经成为中国企业家们的精神摇篮。论坛首先是一个平台,企业家们可以在此进行思想交流,碰撞出灵感的火花;论坛其次是一个“炕”,企业家们在遇到困难、受到委屈的时候,可以在此抱团取暖,互诉衷肠;第

我愿为黑龙江营商环境“现身说法”

访宁夏伊品生物科技股份有限公司副董事长闫小龙

元,分两期在大庆建设玉米精深加工项目。同年9月开工建设,一期工程已于2018年11月试车投产。

伊品项目成功落地,不仅是因为大庆资源禀赋独特,产业基础牢固,更有当地政府人心思干、政商同心的“人和”基础。

作为省级重点产业项目,公司一期项目自2017年9月开工至2018年12月建成投产的过程中,在当地政府的大力支持下,成立5个专项推进组,分头攻坚,逐项落实,帮助企业扫清了项目建设外围的障碍。仅用10个月就完成了常规需要18个月才能完成的项目。

闫小龙说:“当前我们正在抓紧实施二期项目的规划建设工作,前期论证、图纸设计、设备选型、项目备案已经完成,力争在下月中旬启动建设工作。企业将结合尼龙盐项目的建设、试车情况,增加投资30亿元,进一步扩大规模。”

他说:“我们有信心,在省、市、县的大力支持下,通过自身的努力,把黑龙江基地打造成伊品在全球氨基酸生产的重要基地,为龙江经济发展做出我们的贡献,我更愿意为龙江良好的营商环境‘现身说法’。”

本报图片均由本报记者 荆天旭摄

□本报记者 吴利红
见习记者 孙思琪

闫小龙,西北人,2013年来到黑龙江投资,亲身感受到黑龙江营商环境的变化。

闫小龙是宁夏伊品生物科技股份有限公司副董事长、黑龙江伊品生物科技有限公司总经理。宁夏伊品是中国生物发酵行业前三甲企业、位列中国民营企业制造业500强。2017年,伊品公司与大庆市签订投资协议,计划投资68亿